

# 文革初期復旦大學的 「鬥鬼」風潮（下）

• 樊建政、董國強

編者按：本文第一至三節已於2022年6月號刊出；本期刊出第四至七節。

## 四 裂痕的出現

1966年6月，就在復旦大學大張旗鼓地批判「資產階級反動學術權威」之際，南京大學爆發了「倒匡」事件（又稱「六二事件」）。6月2日，該校部分師生貼出大字報聲援北京大學聶元梓等人的「革命行動」，並對南大存在的一些問題提出質疑和批評，結果遭到南大黨委書記兼校長匡亞明的猛烈反擊；在中央文革小組的強力干預下，江蘇省委於6日決定撤銷匡亞明一切職務；12日，江蘇省委在南大操場召開群眾大會公開批鬥匡亞明；13日，江蘇人民廣播電台廣播了南大「倒匡」消息<sup>①</sup>。

6月16日，《人民日報》頭版發表社論〈放手發動群眾，徹底打倒反革命黑幫〉，並配發新華社記者在15日採編的長篇新聞報導。該社論將南大「倒匡」事件上升到前所未有的政治高度，認定匡亞明是「反黨反社會主義的反革命份子」，宣稱「反黨反社會主義的資產階級代表人物，他們盜竊黨的名義，把自己所控制的許多部門，當作進行反黨活動的障地」，「運動剛剛開始，群眾還沒有發動起來，他們就颯陰風，造謠言，製造混亂，轉移目標，設下重重障礙，束縛群眾手腳」，「這些傢伙們有個奇怪的邏輯，誰要揭露他們，誰要反對他們這夥黑幫，就說誰是『反黨』、『反中央』」，重申「要取得這場鬥爭的勝利，必須放手發動群眾」，支持還是反對群眾運動「是區別革命與反革命的一個極為重要的標誌」<sup>②</sup>。新華社的新聞報導則借南大「革命師生」之口，指責匡亞明「有意混淆了這場文化大革命的性質，要學生『投入學術大批判運動』，根

本不提這是一場嚴重的階級鬥爭」，還指責他「挾持黨組織，欺騙黨員，先把自己說成是『絕對正確』，然後別有用心地誣蔑批評他的人是『不懷好意』，布置立即組織『反擊』，煽動大家『不能手軟』，對革命師生進行惡毒的誣蔑、謾罵和恐嚇」，「給那些革命積極份子戴上各種無中生有的『帽子』，強迫他們『檢討』，還下命令要一律取消那些寫大字報的預備黨員的資格」，並說「這些暴行，完全暴露了匡亞明這個資產階級保皇派對無產階級革命派的刻骨仇恨」<sup>③</sup>。

「倒匡」事件的持續發酵使復旦校園內的大批判運動發生了明顯分化。一方面，6月17日起，復旦「革命師生」群起批判已調離復旦的前黨委副書記、副校長陳傳綱。陳傳綱（1912-1966），1929至1935年就讀復旦新聞系，1931年「九一八事變」後積極參與抗日救亡運動，1938年加入中國共產黨，1940年奔赴延安，1949年後相繼在中國政法大學和中國人民大學工作，1958年調任復旦黨委副書記、副校長，1966年初調任上海市高教局局長兼黨組書記。陳傳綱是個極富知識份子氣質的中共領導幹部，與匡亞明秉性相投、私交不錯<sup>④</sup>。他和哲學系師生熟悉，是因為1965年曾與他們一道去上海郊區農村參加社會主義教育運動。這次哲學系部分學生要求批判他，是因為他在6月4日到該系座談文革運動，就批評「三家村」、北京市委改組、聶元梓大字報事件和上海各高校文革運動情況發表了一些看法。他還聊到不久前赴南大溧陽分校參觀座談，對匡亞明的教育改革舉措十分讚賞。14日，部分哲學系學生將上述情況寫成揭發批判材料〈向陳傳綱同志提出十二個為甚麼〉初稿，提交復旦黨委審閱<sup>⑤</sup>。

其實陳傳綱的狷介做派和「自由化」傾向，早就引發了校內一批工農出生的老幹部（包括復旦黨委代理書記王零）不滿；而且他在延安整風時期受到王實味事件牽連，被打成「五人反黨集團」成員之一，也被這些人視為歷史污點（如果不是得到上級黨委的寬容和保護，他可能早就遭到撤職查辦）。既然新的時勢需要揪出一個像匡亞明那樣的「反黨反社會主義的資產階級代表人物」，上海市委和復旦黨委便積極支持「革命師生」批判陳傳綱<sup>⑥</sup>。

6月16日，上海市委教育衛生工作部（教衛部）部長常溪萍親蒞復旦布置揭批工作<sup>⑦</sup>。17日，復旦黨委常委擴大會議正式決定揭批陳傳綱。當晚，一位校黨委副書記到哲學系召集「革命師生」會議，說「黨委支持你們的革命行動」。「革命師生」深受鼓舞，連夜修改大字報〈向陳傳綱同志提出十二個為甚麼〉<sup>⑧</sup>，羅列了陳傳綱關於四清運動、「學毛著」活動和文革運動的一系列「反動」言論，質問他與匡亞明到底是甚麼關係？為甚麼要「一分為二」地看待前北京市委負責人？貶低聶元梓大字報居心何在？等等<sup>⑨</sup>。18日，在復旦黨委的統一部署下，以復旦電光源實驗室主任、著名「工人專家」、「學毛著標兵」蔡祖泉為首，復旦各級黨團幹部踴躍貼大字報揭發陳傳綱，宣稱要把「陳傳綱的反動面目徹底暴露在光天化日之下」<sup>⑩</sup>。此後，校黨委又召開了兩次常委擴大會議，發動所有幹部貼大字報揭批陳傳綱。19日晚，校黨委召開總支書記會議，王零反覆重申校黨委與陳傳綱之間存在原則性分歧。21日，校黨委通知陳傳綱回校看大字報。當晚，陳傳綱在校園裏被四百多名師生圍鬥半個多小